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KRITÉRIA PŘIJÍMACÍHO ŘÍZENÍ

do 1. ročníku oboru 82-41-M/04 Průmyslový design pro školní rok 2024/2025 

Přihlášení ke studiu:



· přihlášku doručit do 30. listopadu 2023 na SUPŠ sklářskou Valašské Meziříčí
· při vyplňování přihlášky nutno důkladně zvážit prioritu zvolených oborů zapsaných na 1. a 2. místě
· vybrat a vyplnit do kolonky termín konání talentové zkoušky (v případě nevyplnění určí termín škola)
Ředitel školy rozhodl v souladu s § 62 odst. 3 zákona č. 561/2004 Sb., školský zákon, ve znění pozdějších předpisů, o konání talentové zkoušky ve dnech 3. a 4. ledna 2023.
· doložit lékařské potvrzení o zdravotní způsobilosti pro daný obor na přihlášce ke studiu
Talentová zkouška:

Slouží k prokázání souboru specifických vloh a schopností žáků a dalších uchazečů ke studiu výtvarného uměleckého oboru 82-41-M a skládá se z těchto částí:
· Kresebný návrh a prezentace konkrétního modelu výrobku

0 – 20 bodů

Design konkrétního výrobku – kresebné návrhy a prostorový model v měřítku 1:1 (např. z papíru) vybraného návrhu. 
· Domácí práce (minimum 10 kusů)




0 – 20 bodů

Studijní kresby podle skutečnosti - zátiší, interiér, portrét (kresba tužkou, uhlem na formát min. A3). Hodnotí se míra zachycení reality a technické provedení kresby. Volné práce (libovolné kresby/malby formátu A2, A3, grafické kompozice nebo fotografie prostorových prací z materiálu). Hodnotí se originalita, fantazie a technické provedení. 
· Motivační pohovor





0 – 5 bodů

Motivace uchazeče ke studiu na umělecké škole, základní přehled o českém a světovém designu, architektuře, výstavách a galeriích. 
Na základě Opatřeni obecné povahy MŠMT z 31. 10. 2023 Č.j.: MSMT-26560/2023-1 rozhodl ředitel školy 
u uchazečů cizinců o vykonání motivačního pohovoru v českém jazyce. Předmětem hodnocení nebude jazyková úroveň, nýbrž obsah sdělených informací.

· Doplňující kritéria






0 - 15 bodů

V doplňujících kritériích hodnotí přijímací komise:

- výsledky na vysvědčení v předchozím vzdělávání 


0 – 12 bodů
  (za poslední uzavřený ročník – 2. pololetí)

  celkový průměrný prospěch do 1,5 včetně 



12 bodů
  celkový průměrný prospěch 1,51 – 2,00 včetně



7 bodů
  celkový průměrný prospěch 2,01 – 2,49 včetně



2 body
  celkový průměrný prospěch 2,5 a více



0 bodů

- ceny z výtvarných soutěží





0 – 3 body
  1. místo 






3 body

  2. místo







2 body

  3. místo







1 bod

Celkem může uchazeč získat v rámci přijímacího řízení 60 bodů. V případě shody počtu bodů rozhoduje lepší celkový průměrný prospěch v předchozím vzdělávání za poslední uzavřený ročník. Uchazeč složí úspěšně talentovou zkoušku, pokud dosáhne minimálně 40 bodů.  
Během talentové zkoušky je přísně zakázáno používat mobilní telefon a jiná datová zařízení. Toto porušení může vést k předčasnému ukončení celého přijímacího řízení.

Uchazeči, který se pro vážné důvody k talentové zkoušce nedostaví a svoji neúčast písemně, nejpozději do 3 pracovních dnů omluví řediteli školy, stanovuje ředitel školy náhradní termín, a to na 11. ledna 2024. Stejný termín pro konání přijímací zkoušky nebo talentové zkoušky v jiném oboru vzdělávání nebo jiné školy, do které uchazeč podal přihlášku, není podle 
§ 60c odst. 3 školského zákona důvodem účasti na náhradním termínu konání přijímací nebo talentové zkoušky. 
Stanovení pořadí uchazečů u talentové zkoušky

Podle počtu získaných bodů v talentové zkoušce bude sestaveno pořadí uchazečů. Při rovnosti bodů budou 
o přijetí žáka rozhodovat doplňující kritéria (lepší celkový průměrný prospěch v předchozím vzdělávání za poslední uzavřený ročník).
Výsledky přijímacího řízení

Přijímací řízení může skončit tímto výsledkem:

· uchazeč je přijat, pokud úspěšně vykonal talentovou zkoušku

· uchazeč není přijat pro větší počet uchazečů, kteří lépe vyhověli kritériím talentové zkoušky

· uchazeč není přijat, protože nevyhověl podmínkám přijímacího řízení (nevykonal úspěšně talentovou zkoušku)

Zveřejnění výsledků talentové zkoušky

Pořadí uchazečů bude zveřejněno pod registračním číslem, které uchazeč obdrží v den konání talentové zkoušky. Po vyhodnocení výsledků talentové zkoušky zašle ředitel školy zletilému uchazeči nebo zákonnému zástupci nezletilého uchazeče sdělení o výsledku talentové zkoušky, a to do 20. ledna 2024. V období od 5. do 15. února 2024 zveřejní ředitel školy celkový výsledek a pořadí uchazečů pod přiděleným registračním číslem, a to na  veřejně přístupném místě ve škole a způsobem umožňujícím dálkový přístup (na webových stránkách školy www.sklarskaskola.cz). Před zveřejněním tohoto seznamu se může zletilý uchazeč nebo zákonný zástupce nezletilého uchazeče dostavit do školy a nahlédnout do spisu.
Přijetí a nepřijetí ke studiu

O přijetí uchazeče rozhoduje podle § 59 odst. 2 zákona č. 564/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), v platném znění, ředitel školy. Rozhodnutí o přijetí či nepřijetí ke vzdělávání nebudou školou vydávány a rozesílány.
Konečné výsledky 1. kola přijímacího řízení zveřejní CERMAT v systému elektronického přihlašování ISep dne 15. května 2024.

Pokud budou na některých oborech po 1. kole přijímacího řízení volná místa, bude do 18. května 2024 vyhlášeno 2. kolo přijímacího řízení, které se uskuteční v období od 8. do 12. června 2024.
Upozornění
Vzhledem k připravovaným změnám legislativy od 1. 1. 2024 (novela školského zákona a prováděcí vyhlášky č. 353/2016 Sb., o přijímacím řízení ke střednímu vzdělávání) stanovující procesní podmínky přijímacího řízení (digitalizace přijímacího řízení) lze očekávat jejich průběžné změny. Všechny aktuální informace naleznete na webových stránkách školy a ministerstva školství.
Ve Valašském Meziříčí  31. října 2023 



Mgr. Jiří Pivovarčík







       ředitel školy

 Důležité informace k přihlášce:

1. Přihlášku podává zletilý uchazeč nebo zákonný zástupce nezletilého uchazeče řediteli školy na platném tiskopisu předepsaném Ministerstvem školství do 30. listopadu 2023.

2. Pokud není klasifikace z příslušných ročníků na přihlášce ověřena základní školou, ve které uchazeč splnil nebo plní povinnou školní docházku, musí být součástí přihlášky ověřené kopie vysvědčení z posledních dvou ročníků, ve které uchazeč splnil nebo plní povinnou školní docházku.

3. Uchazeči si mohou podat dvě přihlášky (2 tiskopisy přihlášek), každou na jiný obor.

4. Na přihlášce uveďte, ve kterém termínu se uchazeč zúčastní talentové zkoušky (3. nebo 4. ledna 2024, v případě nevyplnění určí termín škola).
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