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Pravidla hodnocení profilové části maturitní zkoušky z předmětu

 Dějiny výtvarné kultury
Podle § 24 odst. 1 a odst. 4 vyhlášky č. 177/2009 sb., o bližších podmínkách ukončování vzdělávání ve středních školách maturitní zkouškou, v platném znění, stanovuji hodnocení profilové části maturitních zkoušek.
Ústní zkouška:

Žáci si losují max. z 25 témat. Zkouška probíhá formou řízeného pohovoru. Na přípravu žáka ke zkoušce je stanoveno 15 minut, zkouška samotná trvá maximálně 15 minut. U žáků s PUP se při hodnocení ústní zkoušky z DVK zohledňují symptomy uvedené v části C doporučení vystaveném v ŠPZ tím způsobem, že tato chybovost není započítána do výsledného hodnocení ústní zkoušky (tzn. tyto chyby jsou tolerovány).
Způsob hodnocení:
Zkoušející spolu s přísedícím navrhují hodnocení žáka. Při návrhu hodnocení se opírají o systém hodnocení stanovený ve školním řádu školy, bod 1.3 a 1.5 část B Pravidla pro hodnocení výsledků vzdělávání a chování žáků Střední uměleckoprůmyslové školy sklářské Valašské Meziříčí. Členové maturitní komise, předseda, místopředseda, třídní učitel, zkoušející a přísedící hlasují o návrhu výsledného hodnocení zkoušky. V případě rovnosti počtu hlasů rozhoduje hlas předsedy maturitní komise. Průběh zkoušky je zapsán v Záznamu hodnocení žáka z předmětu Dějiny výtvarné kultury.
Ve Valašském Meziříčí 14. března 2025
Mgr. Jiří Pivovarčík 
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